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Az uj ipartörvényjavaslat.
ii.

Az iparszabadság elvével szemben, mely a 
törvényjavaslat alapját képezi, az iparosok, ipar­
társulatok s ezeknek valódi képviselete: az orszá­
gos iparegysület: a kvalifikáczio elvét állí­
tották fel, kívánván, hogy senki se lehessen önálló 
iparos, ki legalább három évig gyakorlati képzett­
séget nem szerzett magának. — Nemcsak azért 
szükséges ez — mondják, hogy az iparosok általá­
nos kiváltsága ez által teljesítve legyen, hanem azért 
is, hogy a kvalifikáczio kimondása és megkövete­
lése által az ipartanulás fokoz; tos végczélja a mesteri 
önállóság helyeztetvén a tanuló iparos ifjak szeme 
elé, ezáltal mintegy benső ösztön támasztassák a 
pályájához szükséges elméleti és gyakorlati ismere­
tek mennél teljesebb elsajátítására Azon ellen­
vetésre, mintha ez által a foglalkozási szabadság 
sértetnék és korláioltatnék, azon helyes feleletet 
nyerjük: miszerint az ipar minden ága mindenki 
előtt nyitva van, ki azokra lépni akar — és aki a 
törvény által előszabott feltételeket teljesíti, ami 
kinek-kinek szabadakaratától függ. És ez nem bé­
nítja meg a vállalkozási szellemet sem, mert hiszen 
most sem vállalkozik senki specialiter valamely 
iparág gyakorlására, ha azt nem tanulta, hanem 
vállalkozott gyártásra, kereskedésre, illetőleg mester­
emberek által való dolgoztatásra, vagy ezek készít­
ményeinek forgalomba hozatalára. Mindez jövőre 
sem lesz kizárva, sőt a gazdasági élet jelen fejlő­
dési fokán ki sem zárható, sőt a kvalifikaczioval 
bíró, ennélfogva képzettebb és megbízhatóbb ipa­
rosok a vállalkozások eredményét még inkább biz­
tosíthatják.

A képviselőház közgazdasági bizottságának 
többsége elfogadta elvileg a kvalificatiot Nagy ér­
deme van ebben gr. Zichy Jenőnek, ki országszerte 
tett utazásaiban személyes meggyőződést szerzett 
az iparűzés állásáról, az iparosok képzettségéről és 
anyagi helyzetéről. És bár Hegedűs Sándornak sok 
igaza van abban, hogy az iparűzés terén felmerült

miseriákat nem csak a kvalifíkatio hiánya okozta, 
és hogy a bajok legnagyobb része a kvalifikáczio 
után is fennmarad, de mégis csatlakozunk gróf 
Apponyi Albertnek azon helyes nézetéhez, hogy 
ámbár a verseny viszonyok lényeges és általános 
javulását pusztán a kva lifikacziotól várni nem lehet 
ugyan> mindaz által kétféle eredményt lehet re­
mélni, úgymint: először a kis iparosság egyéni 
tulajdonságainak emelését, másodszor a verseny- 
viszonyoknak járulását az oly vidéki városokban, 
melyeknek iparosai ma is leginkább helyi szük­
ségletre dolgoznak; ily helyeken kontárság korláto­
zása haszonnal lesz. Sőt maga a miniszterelnök is, 
kinek felszólalására kétségtelenül sokat nyomott a 
kvalificaezio elvének elfogadására nézve, kimondta, 
hogy miután az iparos osztály országszerte a képe­
sítés nem létében láthatja bajainak tőforrását, addig 
inig ez megadva nem lesz, az iparosok nem fog­
ják bajaiknak forrását másutt keresni és nem fog­
nak igyekezni a talán igazán nagyobb nehézségeket 
elhárítani Ha ellenben a képesítés megadatik, akkor 
kettő közül csak egy lehetséges: vagy helyesen 
fogták fel a kvalifíkatio horderejét, és ha igazuk 
lesz, annál jobb ha segítve lesz; ha pedig meg­
győződnek arról, hogy nem jó helyen keresték a 
baj okait, akkor nem lesz segítve rajtuk s ekkor 
keresni fogják másutt, ott, a hol segítve lesz.

A törvényjavaslatnak legfontosabb részét a 
kötelező ipartársulatok létesítése s az elméleti ok­
tatás képezi. Bizonyára helyes és szükséges, hogy 
ily testületek kötelezőleg alakíttassanak mindenütt, 
hol elegendő számú iparos van, kiknek mintegy 
önkormányzati joguk és kötelességük leend végre­
hajtani a törvény intézkedéseit — és ezek között 
különösen a gyakorlati és elméleti képzettség meg­
szerzéséért szükséges feltételeket, melyek nélkül uj 
ipartörvényünk ismét csak írott malaszt lesz.

Örömünkre szolgál a magas kormány azon 
elhatározása, miszerint az ipartörvényjavaslatnak a 
leghamarább leendő letárgyalását óhajtja a végből, 
hogy ez már folyó évi október hó 1-én életbe léptet­
hető legyen.

Megyénk területén az idei íoserozás vég­
leges megállapodás szerint a következő napokon és állí­
tási helyeken fog a régi sorozójárások kai keresztülvitelül: 

Márczius 3. Vízakna város, ugyanott.
Márczius 19. és 20. balázsfalvi járás Balázsfalván. 
Márcz. 27. 28. és 29. kisenyedi járás Alviuczen. 
Márcz. 31. és április 1. alviuezi járás Alviuczen. 
Április 4. és 5. marosujvári járás Maros Újvárt. 
Április 7. Nagy-Enyed város, ugyanott.
Április 8. és 9. csombordi járás Nagy-Enyeden.

Xi s esetleg 15-éu nagyeuyedi járás
Nagy-Enyeden. 1

Apr. 16 Gyula Fehérvár város, ugyanott.
Apr. 17. 18. és 19. magyarigeui járás M.-Igenben.
Apr. 22. Abrudbáuya város, ugyanott.
Apt. 23. 24, es 25. verespataki járás Verespatakon.

TARCZA.
Az én dalom.

P. Aranka kisasszonynak ajánlva. —
„Temetésre szól az ének, 
Temetőbe kit kisérnek ? 
Akárki 1 már nem földi rab, 
Nálam százszorta boldogabb.

Sctőji.

Gyászos hantok bus honában 
Bánátimmal elkesergek :
Mennyi sír van . . . s most is hallom: 
„Temetésre szól az ének.“

A halálnak „memento“-ja 
Zúgva kél a messziségnek,
Majd felém csap azt susogva:
„Temetőbe kit kísérnek?“

Be sötét van lenn a sírban . . .
Oh de ott a szív nyugodtabb!
Vájjon ki az, kit temetnek?
„Akárki! már nem földi rab.“

Este lön már, — s még itt sírok . . .
Árva lelkem szenvedő rab,
E rab súgja: aki porlad
„Nálam százszorta boldogabb!“

Fülei Sz. Lajos.

A bál.
— Báli tanulmány. —

(Vége.)
Nem sokkal kisebb a felemás fokonszenvvel tán- 

czolók száma.
Különbséget kell tennünk az itt előforduló két eset 

között. Egyik eset mikor az ifjú imádja tánezosnéját, az 
meg rá sem hederit.

Ez felette kínos helyzet. Szánalom nézni a szegény 
gavallért, miként igyekszik mindenkóp kedves lekötelező, 
megnyerő lenni. Szive forrong, mint a Krakatoa vulkán, 
de egy jéghideg tekintet s kebelében kínos rázkodá s a 
visszhang. Szavait válogatja; a legédesebb, leghizelgőbb 
bókok peregnek ajkairól; egy megsemmisítő gunymosoly 
. . . . s nyelve megcsuklik s eszével együtt hínárba jut; 
kínos vergődésében bolondabbnál bolondabb dolgot követ 
el. — Tánczosnójót elfelejti helyére vezetni, mentében 
minden uszályt összevissza tapos, a kezében levő legye­
zőt összetöri . . . aztán összevesz barátaival s boszus 
minden vidám arezra; azt hiszi, hogy mind az ö szomorú 
sorsán mulatnak.

A másik eset: mikor a tánezosnő érzelmei nem ta­
lálnak visszhangra kegyetlen tánezosa szivében.

Ez sem kellemes helyzet, de nem olyan megsemmi­
sítő, mint ellentéte.

Előttünk áll egy pár. A szerelmes lányka nem ké­
pes elhinni, hogy vonzalma tárgya ne viszonozza érzel­
meit. de gyanúja nagy a aligha nem sejti, ki az ő sze­
rencsés vágytársuóje; legalább szavaiból az tűnik ki. — 
Tánczosát szüntelen azzal faggatja, egyre ismételi, hogy 
ezt meg azt hallotta hogy már az eljegyzés is megtörtént 
s olyan jóakaró mosolylysi kivan boldogságot, mig szive sir.

A nemzet kincsei.
— Az ölvösműkialütáB. —

Rétien letűnt, régi jóidők meseszert! hagyománya 
támadt fel s került össze száz meg ezer helyről fejteké­
ből a fővárosba a „Nemzeti Muzeum“ palotájába, hogy 
regi nagyságunk fényét ismerni s nemzeti önérzetünket 
nevelni tanítson bennünket. Az isten ostorának, hadverő 
Attilának arany edényeitől kezdve két ezredevet megkö­
zelítő időszak kincseit látjuk itt egy be halmozva, Szent 
István korán át, Szent László, Nagy Lajos, Mátyás az 
igazságos, majd szentegyházaiuk és fóuraink drágaságai 
ragyognak élénk. A villanylámpák vakító fényárjában a 
mérhetetlen kincseknek szemkápráztató özöne, arany, ezüst 
s drágaköveknek minden elképzelhető faja. igazi Dártus 
kincse. Nem mondunk sokat, ha 25-től 30 millióra be­
csüljük az ország minden részéből, sőt külföldről is itt 
egybehalmozott mesés kincsek értékét. S mindez miért? 
Hazai iparunk jövendő felvirágoztatásáért.

Az iparművészeti muzeum elhatározta, hogy a múlt 
évi könyv kiállítás mintájára a hazai ötvös, vagyis arany- 
müvesseg régi emlékeiből szintén kiállítást fog rendezni, 
azon ezólból, hogy ez iparunk hajdani virágzásáról úgy 
magunk meggyőződhessünk, mind arról a külföldet is 
meggyőzzük, másrészt pedig iparosainknak példát nyújt­
sunk, ösztönözzük különösen ötvöseinket, hogy a külföldi 
gyári termeléssel szemben is vegyék fel újra a harezot 
s teremtsenek a régi mintára újra becses és igazi mű- 
értókü dolgokat.

Természetes, hogy e főczólon kívül a hazai történet 
és művészet s a régészet tudománya is bő tápanyagra 
találnak a temérdek műdarab tanulmányozásában.

A tánezos, ki gyanítja a valót, éppen olyan zavar­
ban van, mint az előbbi, azzal a különbséggel, hogy vul­
kanikus kitörései nincsenek; viseletében a tulságig udvarias.

Természetesen vannak olyan esetek is, mikor úgy a 
nő, mint a férfi sokkal büszkébb, semhogy elárulja nem 
viszonoztt érzelmeit. Ilyenkor a szenvedő fél egész vise­
leté negélyezett s a kimért udvariasság leplébe igyekszik 
burkolózni. Néha meg azzal igyekszik boszuját csillapítani, 
hogy folyton másokat dicsér.

Szóval az ilyen esetnél az egyik fél szánakozik, vagy 
nevet; a másik kesereg, vagy örjöng.

Neki erednek néha a házaspárok is. Ezeknek a táncza 
többnyire olyan, mintha próbálnák, hogy vájjon tudják-e 
még s ha élveznek, nem annyira a jelenben, mint a múlt­
ban. melybe oly édes gyönyörrel álmodják vissza magokat. 
Aztán mikor felébrednek álmaduzásaikból s észreveszik, 
hogy kivel tánczolnak ... egy sokat mondó sóhaj s.. .finita 
commedia. — (Ez alól gyakori kivételt képeznek a fiatal 
házasok.)

a táucznak édes anyja, „sine quanon“-ja: a zene, 
mely nélkül egy tánezoló közönség a képzelhető legkomi- 
kusabb látványt tárná szemünk elé.

A mig a zene szól, a táncz közben előforduló leg­
bizalmasabb ölelkezés és suttogás sem feltűnő. — Olvadó 
egymáshoz simulás, sokat mondó tekintetek, villanyos kéz- 
szorítások stb. a zene által mintegy hivatalos hitelesítést 
és megerősítést nyernek. Mindez mesés gyorsasággal meg­
szakad, mintha elvágták volna, a zene. elhallgatásával. S 
ha mégis megesik, hogy egy-egy kar ott marad egy-egy 
karcsú derékon, az vagy a vakmerőség, vagy a a bizal­
masság — nem ritkán az ügyetlenség rovatába iratik.
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A czól elérésére az egész országban bizottságok ala­
kitattak, ezek s különösen Ráth György, Ipolyi Arnold 
s a kiállítás tudós titkára Palszky Károly és Pntezky Fe- 
rencz, a nemzeti muzeum igazgatója roppant tevékenysé­
gének köszönhető, hegy az országos történeti ötvös mű- 
kiállitás ma ily minden várakozást felülmúló eredményuyel 
nyílt meg.

A kiállítás első termében jobbára őskori, népvándor­
láskor], kelta és római korbeli arany és ezüst díszek és 
edények töltik meg a szekrényeket; legnevezetesebb ezek 
között a 3-ik szekrényben a nagyszentmikiósi hires arany- 
lelet, melyet 0 Felsége kincstára állít ki. Kancsók, po­
harak, serlegek és egy kürt égytől-egyig szinaranyból 

verve. Az egyik csészén görög, a másikon eddigelé még 
meg nem fejtett fölirás van. Súlya összeoeu 2600 arany. 
-- A német tudósok Athauarieh góth király kincsének 
tartják, de minden valószínűség szerint Attiláé, kinek 
éppen hadi útja mentén találták. Az egyik kancsón egy 
hun lovas és másik oldalán Emese álma van dombormű­
ben kiverve a turul madárral.

A második terem, a kiállítás legnagyobb helyisége, 
az összes egyházi ötvös munkákat foglalja magában. Ott 
láthatók a byzanczi művészet maradványai a VIII—XII. 
századokig, majd a góthikus művészet legszebb alkotásai, 
útmutatók, olykor méter magasak, püspöki pálezák s kö­
zel 100 egyházi kehely. Leginkább érdekel bennünket 
bizonyára mindannyi között Szent László királyunk erek­
lyetartó. ezüst aranyozott mellszobra, a győri káptalan 
tulajdona. Valószínűleg 1406—17. között készült. Nem 
kevésbé becsesek első nagy királyunk. Szent Istvánnak 
éleínagyságunál nagyobb mellszobra, a nagy" Bernini 
szobrász müve 1635-ből, valamint egy püspöki pásztorbot 
Mátyás király korából s egy kehely, gróf Erdődy tulaj­
dona, a hollós czimerrel és Bées város czirnerével, min­
den bizonynyal nagy Mátyás király idejéből. Ugyancsak 
itt vannak még aacheni hires templomi kincsei. — Az 
Aujou házból származó Nagy Lajos királyunk ugyanis 
ott kápolnát alapított s azt egyházi edényekkel és sze­
rekkel is ellátta. Vannak ezek között ereklye tartók, bog­
lárok, gyertyatartók, czenderek és képek, mindannyian az 
aujouk és Magyarország zománezos czirnerével.

A harmadik terem az igazi kincstár, hol őseink 
összes régi ékszereivel, Ízlésével s páratlan fényszerete- 
tével bő alkalmunk van megismerkedni.

Itt a középső szekrényben nem kevesebb, mint hat 
darab királyi koronát és egy országalmát látunk együtt. 
Kettő ezek közül Ill-ik Béla királyé és nejéé Ágnes ki­
rálynéé, mind a kettő Székes-Fehérvárt találtatott. Egy 
liliomos korona a Margitszigeten és egy másik Nagyváradon 
találtatott. Az ötödik Constantines Monomachus koronája, 
gyönyörű rekesz zománezos munkával; a legfelső végül a 
Bocskay István koronája, elborítva gyöngyök, smaragdok és 
rubintoktól. Mehetned nagyvezér adta át a sultán meg­
bízásából néki 1606 november 12-án, de Bocskay nem fo­
gadta el a vele járó királyi méltóságot. Két szekrény jobb­
ról és balról, bámulatos románez rnivü s milliót érő drága 
kövektől ragyogó nyakba való násfákkal vau tele. Legszebb 
közöttük a herczeg Eszterházyé. Ugyancsak az övé az 
egyik sarokban külön álványon fölállított méternél maga­
sabb művészi boros kancsó, alá való tállal, mely oldalán 
következő fölirattal büszkélkedik: „Engem chenáltatott

Losonczi Antal 1548.“ A IV. és V-ik^teremben az áldo- 
másos kupák, billikomok és poharak, valamint nagy ezüst 
vert tálak egész tömege fogad. Az egyik jókora itezésen 
következő felirat van: „Az ki izik XII. meg evei, rezeg 
leszeu 1574.“ Az egésznek befejezését mindkét teremben 
nagyszámú es fényes mindannyi történeti nevezetességű 
fegyverzetek s regi módra lelszerszámozott kitömett lovak 
képezik, melyek mindannyian oly jól illenek bele a fala­
kat elborító dalias nemzeti és csataképek keretébe.

Tény, hogy soha és sehol ennyi műkincse az ötvös 
müvességnek együvé halmozva látható nem volt. Óhajtandó 
volna, hogy ezek látásán tol lelkesülve, meg minél több 
küldetnék be, mert hiszen azért kurant sincs itt még az 
egész nemzet kincse. Küllőidről már eddigelé is számos 
tudós es mübarát érkezett a kiállítás bámulására, a hazai 
összes vasutak kéjvonatokat terveznek a fővárosba a kiállí­
tásra. És igy remenylhető, hogy az egész ország intelli­
gens közönségé fog sietni hazája fényes múltjának eme fen­
séges emlekeit megtekinteni, a minőt látni csak századok 
leforgása alatt nyiíhatik egyszer alkalom.

• • • le II e J.

LEVELEZES.

Balázsiul v a, 1884. íebr. 25-én.
Tekintetes szerkesztőség!

Terpsychore istenasszony kiváló tisztelői között nem 
csekély részben tüntette magat ki az idei farsangon Balázs- 
falva város is; mert különböző testületek igyekeztek s 
ugyszóiva versenyeztek az élvezetes áldozatok meghozásá­
ban. Balázsfalva varosában ugyanis öt tánczvigalom tar­
tatott és pedig a következő sorrendben. 1 A helyben 
megalakult tűzoltó testület. 2. A balázsfalvi gymnasium 
iljusága. 3. „Concordia“ czimü polgári egyesület. 4. A 
balazstalvi járás körjegyzői kara, s végre 5. A helybeli 
polgári Zenekar részéről. Az itt elősorolt táuczvigalmak 
egyike se hagyott kívánni valót hátra, a mennyiben a kellő 
csínnal, diszszel es kedélyességgel folyt le mindenike.

Ez alkalommal, hogy a hosszadalmassagot elkerül­
jem, s b. lapjának lérét túlságosan igénybe ne vegyem 
csupán a körjegyzői kar által rendezett táuczvígalom rész­
letes, de rövid leírásával foglalkozhatom ; s hogy ép azt 
kellett közlésem kiváló tárgyává tenni, indoka abban rejlik, 
mert erre a vigalom jövedelmének majdnem hivatalos 
jellegű elszámolása kötelez.

A balázsfalvi körjegyzői kar által megyénk körjegyzői 
nyugdíj alapja javára Balázsfalván a f. hó 16-án rendezett 
tánezvigalom, hogy röviden szóljak az idén megtartott táncz- 
vigalmak között, úgy disz és csiu, mint fesztelen és kedélyes 
mulatozás tekintetében bizonyára első helyet foglalt el, s 
ennek sikeres megoldásában legkiválóbb része volt járá­
sunk érdemes szolgabirája t. Finna István urnák, mint a 
rendező bizottság elnökének, ki szokott tapintatával gon­
doskodott. úgy a terem Ízletes berendezéséről, jó zenéről, 
mint szintén a példás rendről; azután Tornya Lajos balázs­
falvi körjegyző fejtett ki oly tevékenységet, mely szintén 
nagy mérvben idézte elő a vigalom óhajtandó sikerét. 
Elismerést érdemelnek még az ohábai és b.-bocsárdi kör­
jegyzők, hogy jelenlétükkel s közreműködésükkel szintén 
befolytak a vigalom vezetésébe. Azonban megrovást érde­

melnek a szászcsanádi és mihálczfalvi körjegyzők, hogy 
akkor, a midőn saját karuk nyugdíj alapja javára és saját 
czimöken lett rendezve a tánezvigalom, ezen még meg 
se jelentek; a farkastelki és sorost él y í jegyzők elmara­
dásukat legalább kimentették.

A tánezvigalom másnap reggelig tartott, s a jelen- 
voltak bizonyára kedves emlékekkel hagyták el, vigalom 
terét, azon óhajjal, vajha még sok ily vigalom telne ki 
a táncz nemtőjéuek magas kegyéből. — A díszes hölgy- 
koszorúból a következők emelendők ki: Tóth Miklós ni. 
árvaszéki elnök neje, Euyedi Lajos j. bíró neje. Varró 
Ferenczné. Mendel Simonné és bájos fiatal leánya Herinin, 
Dániel Istvánná, dr. Benedek Károly járási orvos neje és 
kedves leányuk Tini. Újlaki Sándornó, Táth Györgyné, 
Pongrátz Katalin. Turk Vazulné Simonis Bertha, Reuter 
Ferenczné, Griin Samuué, Kovács Ferenczné, Abrabám 
Bernardné kedves leányával, Nagy Józsetué és kedves 
nővére Vlássa Emilué. Sinberger Salamonná stb. stb.

A tánezvigalom jövedelme kielégítőnek jelezhető, 
melyhez szives adakozások, illetve felülfizetések járultak. 
Bevétel volt ugyanis a jegyek árában 139 fit, felülfizetések - 
ben 18 frt 50 kr. összesen 157 írt 50 kr. Ebből kiadás 
71 frt 77 kr. Volt tehát tiszta jövededelém 85 frt 73 kr.

Felülfizettek Soltész Nagy János 1 irt, Pongrátz 
Gergely 1 frt, Szollősi Sámuel 1 frt. Tipográf Maia 1 
frt, Tóth Miklós 3 frt. Tornya Lajos 1 frt, Táth György 
50 kr, Zalusiuszki Sándor 1 frt, Walter Imre 1 forint, 
Sinberger Salamon 1 frt, Mendel Simon 1 forint, Griin 
Samu 1 írt, Ágoston Mózes 1 frt, Zipár Timotter 3 írt, 
Benedek Károly 1 frt. kiknek a szives és nemes adakozásá­
ért a körjegyzői kar nevében teljes eiis nerés és köszönet 
nvilvánittatik .*) r. 1.

Kis Enyed, 1884. február 21.

A milyen ritkaság a mai kiválóan matérialisticus 
irányú korban a vallás iránti érdeklődés, éppen oly meg­
lepően jól esik a vallásos érzésű egyénnek, ha tapasztalja, 
hogy a léleknek ölökre maradandó kincse, a szív nemes 
virága, bár egyesek által becsben tartatik és ápoltatik. 
Hátha sok, egymástól távol eső, községben lakó kevés 
lélekszámút tevő egyházközségben történik valami mozza­
nat a vallásos érzés növelésére! többszörösen örvendetes 
jelenség ez! — Ez történt meg kilencz községben lakó 
233 lelket számláló egyházközségünkben.

Kis-Euyed, Pókafalva társ-anyaegyházak hét filiája 
közé tartozó, Veresegyházáu lakó birtokos, tek. Dobolyi 
Józsefnó ő nagysága vallásos érzésű nemes szivében fo­
gant meg az az eszme: „vegyünk a pókafalvi ev. ref. 
egyház számára az urasztalára egy kelyhet.“ Közölvén e 
gondolatját a valódi jó. szép és nemes iránt lelkesülni 
tudó férjóvei. — a gondolatot tett követte ép oly gyor­
san, mint a gondolat jött.

*) E sorok beérkeztével vette egyidejűleg szerkesztőségünk egyik 
tagja, Alsó-Fehérmegye főjegyzője Török Bertalan, mint a megyei 
jegyzői egyesület elnöke a tánezvigalom rendező elnöke,Finnalstván 
ur által a körjegyzői nyugdíjalap javára gyiimölesöztetés végett bekül­
dött 85 frt 73 kr tiszta jövedelmet, melyért úgy a beküldőnek, mint 
a balázsfalvi körjegyzői karnak szives köszönetét nyilvánítja.

Szerkesztőség.

d) Nevezetes mellék czélja a bálnak bőbeszédű mamák 
találkozása, hogy a felhalmozódott megbeszélni valót sum- 
más eljárással feldolgozzák s kijelöljék a jövőben követendő 
irányt, s néha, néha mózódes szendert élvezzenek zeue- 
kisóret mellett, álmopozva a boldog múltról, mikor ők is 
imádott ünnepelt leányok voltak.

Persze hamar felriadnak álmukból s aztán hozzá­
látnak a toilettek megbirálásához. Elemükben vannak. 
Legélesebb és kíméletlenebb a bírálat a tulfónyes öltö­
zékek ellen. Az igaz, hogy a saját leányájét, ha még oly 
fényes is, mindegyik folyvást mentegeti egyszerűségéért, 
miután neki többre nem telt.

Ezalatt a taták a kredenezbea más felfogással el- 
nólkednek a világ hiábavalóságáról. Pokolra kívánják az 
egész eszeveszett fényűzést, mely zsebüket oly nehezen 

ógyitható lapos gutával simogatta meg. Csak a Baehus 
] macaeaja képes forrongó belvilágukban helyreál ütni a 
megbomlott egyensúlyt.

Különben igazuk is vau. Én is velők tartok, ha nem 
is vagyok apa. Ugyanis a fényes toilette nem hogy elő­
segítené a bál czéljait, hanem épen hátráltatja.

Meglátszott ez a közelebbi két mulatságban.
Az egyik volt a szerény külsejii, de mélyen érző, 

andalitó hangú füle mi le, — a másik a ragyogó, pom­
pás tollazatú, büszke páva, azzal a különbséggel, hogy 
tollainak nagy részét máshonnan, részben külföldről ho­
zatta, tehát idegen toliakkal fóuyelgett.

Szemmel látható volt a zavar az ily fényhez nem 
szokott tánezosok — főleg a fiatalabbak — között, ügy 
szerették volna szivök és kedélyük összes kincseit kitárni 
egy-egy selyem mezbe burkolt bájos leányzó előtt, de a 
hideg fény mint a téli csillagragyogás megdermesztette 
szivüket, nyelveket annyira, hogy sokszor még a taktusból

is kijöttek, különösen ha még egy-egy végzetes slepp- 
szárny is tapadó érintkezésbe jött jobb sorsra érdemes 
lábukkal.

Ez már súlyos törvénysértés és gorombán beleüt­
közik a b) pontba, mely szerint a bál egyik íőczólja a 
szivbeli közeledés előmozdítása, a mi itt éppen ellenke­
zően történt. A fényes toilettek kordont húztak a szivek 
között.

Hejh! hiába! Azt már a régi Róma bölcs atyáinak 
is kétségbeesve kellett tapasztalniuk, hogy a lónyüzós ha­
talmasabb a törvényeknél s nem is hederit rájok. S ebbe 
nekünk is bele kell nyugodnunk a mi bölcs és nem bölcs 
atyáinkkal együtt.

A fényűzésnek egy másik veszedelmes ága sehol 
sem oly szembetűnő, mint a bálban. Ez az udvarlókkal 
való fényűzés.

A mai divatnak mindenben hódoló hölgyek báli 
udvartartása is annyiféle elemből áll, a hányból toileltjük.

Ezek között első helyen állnak, természetesen, a 
bevallott, hivatalos udvarlók, kikre a mama kegyének 
napja is rámosolyg s az imádott részéről sem tapasztal­
nak idegenkedést, Ezek a mamának legalább is annyit 
udvarolnak, mint leányának, s a kredenezben gondjuk 
van, hogy a tata poharából soha se fogyjon ki a bor.

Aztán következnek a félhivatalos udvarlók, vagy 
szóptevők. Ezeknek hivatása kitölteni az időközöket a hi­
vatalos udvarló távollótében s a legközelebbi ánspiransok 
annak helyére, ha valami fatum elmozdítaná helyéből.

Nyomukban járnak a kezdő udvarlók, gyakornokok. 
Biztos ismertető jelük az, hogy kezük mindig tele van 
legyezővel s más toilette-járulókokkal. Ritkán beszélnek, 
hanem a kisasszony és veteran udvarlóinak sikerült és 
nem sikerült ólczeire egyaránt nagyokat nevetnek s min­

dennemű apró szolgálatot teljesítenek. Ők képezik a ne­
vető chorust és szolgaszemólyzetet. Ha a sovárogva lesett 
kegy egy kétes sugára rájok téved, tetőtől talpig elpi­
rulnak, lelkükszakadtáig tánczolnak s bál után örömükben 
reggelig isznak.

Ők a legboldogabbak.
Ott ódalognak a kegyvesztett udvarlók is. Ellenségei 

mindenkinek, kire imádatuk tárgya csak reá is néz. Meg­
megpróbálják az elveszett paradicsomba visszajutni s ha 
látják, hogy az égi üdvnek számukra többé uiucs ma- 
lasztja, meghasonlanak önmagukkal és az egész világira!, 
s aztán . . . vagy borzasztó dolgokon jártatják északéi, 
vagy mindig isznak, a mikor csak lehet, együtt érezve a 
költővel, ki elkeseredésében igy énekel:

Többé lánykák meghidjétek 
Eszem rátok nem bizom,
Mintsem hogy ti elvegyétek 
Inkább magam megiszom.

Hát a titkos imádók? Szegények! Ezek a bál páriái. 
Sorsuk örökös sóhajtás és kinevettetós. Mindig a boldog­
ságról álmadoznak s mégis oly ritkán boldogulnak. Meg­
vonulnak a terem egy-egy szegletébe s hiuz szemekkel 
lesik az édesnek minden mozdulatát, mindent, mi vele 
történik, az eszmónvisóg mezébe burkolnak, minden tűi - 
lett-foszlányt, czipő csattot, melyet az elveszít, tigris mód­
jára ragadnak fel s őrzik örök emlékül. Némelyiküknek 
egész rendszeres reliquia-gyüjtemónye van ilyen báli hul­
ladékokból.

Nagyon divatos szerepet játszanak az úgynevezett 
„sikkes udvarlók.“ Az ilyenekre czéloz a nagy regényíró, 
midőn azt mondja: „nálok a dutvaságot hijják szeles­
ségnek, a rósz kifejezéseket eredetiségnek, a hevességet
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Tánezezal egybekötött estélyt rendeztek saját há­
zuknál. hova a meghívottak egyfelől a szent czól, másfe­
lől a Dobolyi pár széles körben ismert vendégszeretete 
által lelkesítve, a szinte járhatatlan utak daczára is öröm­
mel gyűltek össze. A jókedv fokmérőjéül szolgáljon az, 
hogy reggeli 8 órakor épen oly kedélyes volt a franczia- 
négyes, mint esteli 8 órakor.

A milyen kedélyes volt az estély a szivekre nézve, 
ép oly .hasznos a szent czól érdekében, mivel 83 frt 65 
kr volt a bevétel, 12 frt 50 kr a kiadás, maradott tiszta 
jövedelem 71 frt 15 kr.

Begy ült pedig a fenti összeg részint belépti jegyek­
ből még olyanoktól is, kik jelen nem volt, de a jegy árát 
elküldöttók — és pedig: Sipos József, Szombati László, 
Zalányi Farkas, Dobolyi József, Fehér Alajos, Gálffj Ist­
ván, Márk Árpád, Kolumbán János, Nagy József. Táth 
György, Benedek Károly, Pap Ferencz, Dobolyi Sándor, 
Salamon József, Gálfalvi László, Czeglódi János, Balogh 
János és Albert József urak 2—2 trt. Mólt. Zeyk Kál­
mán, Enyedi Lajos, Valter Imre, Muntean János, Deák 
János. Gyalai Farkas, Tóth Kálmán urak es Sipos Zsuzsa 
kisasszony 1 — 1 frt. Összesen 44 frt.

Felülfizetésekből: Zalányi Farkas, Dobolyi József, 
Márk Árpád, Salamon József, N. N. úrnő 3 — 3 frt. Zeyk 
Kálmán, Benedek Károly. Nagy József urak 2 — 2 forint. 
Táth György, Valter Imre, Gálfalvi László, Muntean Já­
nos. Deák János urak 1 — 1 frt. Társmulatságból 4 frt 
65 kr. — Később küldtek még be: Soltész Nagy János 
ur 5 frt Pétéi fi Gyula ur 2 frt, N. N. 2 frt. összesen 
39 frt 65 kr.

A fentiekhez szabad legyen még annyit megemlí­
tenem, hogy nem mind egyháztagoktól folyt be a jelzett 
összeg, hanem különböző vallásfelekezetü, sőt különböző 
nemzetiségnek járultak kegyes adományukkal e szent czól- 
hoz. — Fogadják ezért egyházunk nevében forró köszö­
netnyilvánításunkat adakozásukért.

De fogadják el tőlem szívből jövő köszönetemet fő- 
kóp az eszme megvalósítói buzgó fáradozásukért, áldozat­
készségükért. Jutalmazza meg a kegyelemnek Istene a 
nemes Dobolyi-párt, hogy buzgóságuknak egy ily mara­
dandó becses emléket állított fel.

4 ajha még több ehhez hasonló tény nyilvánulna 
szegény elhanyagolt és elhagyatott egyházaink kebelebeu 
Akkor Lhetue reményünk, hogy ha a 48. előtti virágzó 
állapotot nem is idézhetjük vissza, de a mostani rideg­
ségéből kiemelhetjük. — ügy legyen !

Czeglédi János,
Kis-Enyed és Pókafalva ref. lelkésze.

Felhívás
Táncsics Mihály ügyében a magyar nemzethez!

Ama nagy időnek, melynek minden egyes napja 
felér a múltak egv-egy korszakával, ma már csak néhány 
élő aiakja van köztünk. Ezek közül is a legnagyobbnak, 
a nagy idő dicső zászlótartójának csak szelleme virraszt 
felettünk, csak eszméi élnek közöttünk. Ha kötelesség a 
hála. a kegyelet, a hódolat adóit róni le a nagy zászló­

férfiasságnak és a figyelmetlenséget komolyságnak.“ — 
Nekik mindez „sikk."

Egy ilyenről mondotta egy asszony! bölcs: „Higyje 
meg lelkem, hogy az a milyen ostoba, olyan kedves; 
tudja édesem, egy némelynek még az ostobaság is jól áll.“

Nem ritkák manapság a vándor szerelmesek sem.
Ezek, ha szerét tehetik, mindenütt bolonditanak, de 

sehol sem boldogitnak. Az igaz, hogy igazán ők sem bol­
dogulnak sehol. Mindenütt komoly szándékot nególyez- 
uek, de sehol komolyan fel nem lépnek, nehogy a többiek 
megharagudjanak. Az ilyeneket legfennebb a polygámia 
boldogítaná, vagy az, ha részletfizetésre házasod­
hatnának, hogy szívok vonzalmát ne kelljen egyszerre 
mind feleségüknek adni.

az olyanokra se sokat hajtsatok szép leányok, ki 
szüntelen egészségi állapototok után kérdezősködik, mert 
az már nem szivével, hanem csupán nyelvével érez. ér­
deklődését nem tudja máskép kifejezni. Ennél még az 
uj diák is többet ér, ki mindig azt kérdezi: „mit álmo­
dott nagysám? szépet vagy csúfot?“

Jó volna szólanom a bál többi paragrafusairól is, 
mint pl. toilctt-szoba (mint öltözék javító intézet), kre- 
dencz, czukrászat (finomabb női ínyek esiklandozására, 
ellőj tolt keserűségek megédesitósére, tulcsigázott kedély- 
hevületek lehűtésére stb.), bálelnök (akár nős, akár nőt­
len; az utóbbinak nagyobb az agioja s szerepe is bálá- 
datosabb), bálauya (a bál szellemi, de főleg anyagi sike­
rének biztosítására), rendezőség (főkéilékei, hogy szerel­
mes ne legyen, sem Bachus tisztelője, mert különben 
ezélját téveszti), — de nem fárasztom vele az olvasó ki­
zsarolt figyelmét, úgy is tudom, hogy a közelebbi bálban 
épen a leírtak fognak ismétlődni s e báli tanulmány leg­
fennebb a jövő században fog gyümölcsöt hozni, ha a 
»Közérdekének egy eltévedt példánya addig fennmarad.

Bálveterán.

tartó iránt, akkor e kötelesség a zászló leghívebb követője, 
legbátrabb harczos;. iránt is teljesítenünk kell. E harczos, 
Táncsics Mihály. Az elismerést, a hála, a kegyelet 
adóját Táncsics iránt leróni minden igaz magyarnak 
hazafiui szent kötelessége, lliszszük, hogy csak megfeled­
kezett róla a nemzet, de nem felejtette el; meggyőződé­
sünk, hogy a nemzet teljesítőül fogja kötelességet ez igaz 
fia iránt, hisz a magyarnak soha sem tartozott hibái köze 
a hálátlanság. E hit, e meggyőződés, a Táncsics által 
hirdetett eszmék iránti való tántoríthatatlan ragaszkodás: 
az ősz, küzdelmeiben kifáradt harczos iránti hódolattal 
párosult tisztelet buzdított bennünket alulírottakat arra, 
hogy állandó „Táucsies-üunepóly bizottsággá“ alakuljunk 
•s a következőket tűzzük ki feladatunkul: 1. Ünnepélyek 
rendezése s hazafias adományok gyűjtése által az agg 
irot és áldott nejét az anyagi gondoktól megmenteni, 2. 
müveinek terjesztése, eszmeinek népszerűsítése által állandó 
emlőket emelni neki a nemzet szivében. Bizalommal for­
dulunk ennélfogva a hazai közönséghez, móltóztassók 
adományait az általunk jelzett kettős czól megvalósítására 
vagy a lapokhoz, vagy egyenesen bizottságunk elnökéhez 
(Bokros József, zerge-utcza 5.) küldeni. Táncsics művei 
(7 kötet 3 frt 50 kr, leszállítóit áron) szintén nála rendel­
hetők meg. Ez idő szerint meglehetős pénzösszeg van 
a bizottság felügyelete alatt a takarékpénztárban, az agg 
hazafi sorsa tehát pár hónapra biztosítva van. de azért a 
gyűjtéseket foiytatuuuk kell, hogy Táncsics halála után 
neje se maradjon nyomorban, s majd az esetlegese,, fenn­
maradt összegből emléket állítsunk Táncsicsnak. _ Tán­
csicsnak még kéziratban lévő „Életpályám“ ezimü három 
kötetes műve kiadására külön gyűjtünk. Kettős czóluuk 
megvalósítása érdekében kérünk minden igaz hazafit és 
magvart. támogasson kennüuket nemes czehmk kivitelében. 
Alakítsanak a vidékiek a mienkhez hasonló működési 
körrel fiókbizottságokat, rendezzenek ünnepélyeket, terjesz- 
szék Táncsics műveit; álljanak e fiókbizottságok szerves 
összeköttetésben a központi bizottsággal. Karolja fel a 
sajtó is ez ügyet, ne csak egyes lapok váljanak ki ebbeli 
kötelességük teljesítése által. A nemzet, lliszszük meg­
hallgatja esdő szavunkat, teljesíteni fogja kötelességét, 
megmenti leghívebb fiát az Ínség, a nyomortól, s műveinek 
eszméinek terjesztése által emléket emel neki. Tettre haza­
fiak! Kelt Budapest, 1884 január 3l-éu. A Táncsics ünne­
pély bizottság: Bokros József, elnök. Sverla Lajos, jegyző.
Hertly István és Tamási Árpád, ellenőrök. Farkas Ede 
pónztárnok. ’

IRODALOM.
— Jókai Mór, a világirodalom e nagy alakjának 

legújabb regóuyeit olcsó füzetes kiadásban bocsátja közre 
Révai Testvérek könyvkiadóhivatala Budapesten. Az a czól 
lebeg a kiadók előtt, hogy a hulhatlau költő ragyogó müvei 
bejussanak nem csak a gazdagok könyvtárába, hanem a 
szegényebb sorsnak könyvpolczaira is. Bírhassa azokat 
minden magyar ember. Jókai alakjaiban és bűbájos nyel­
vében lássa, szeresse hazáját megszépülve, a költészet 
fényével megaranyozottan. Jókait nem elég kiadni. Jókait 
el kell terjeszteni. Ezt tűzte maga elé a kiadó czég s 
mindent meg fog tenni, hogy a közönség Jókai müveit 
minél olcsóbban s minél élvezhetőbb alakban kapja. A 
szöveghez Jókai Róza (az ünnepelt író leánya) fogja raj­
zolni a képeket, melyek természetesen jobb, igazabb magya­
rázói s hangulatosabb kísérői lesznek a költő alakjainak 
és szellemének, mintha idegen kéz rajzolná, saját, némely­
kor nagyon is elütő felfogása szerint. Ha Jókai regény­
irodalmát a külföld divatos, úgynevezett szenzácziós regé­
nyeivel összehasonlítjuk, a különbséget abban találjuk, 
hogy Jókai regényei ép oly érdekfeszitő hatását csakis 
nemes eszközökkel éri el; inig amazok az eszközökben 
nem válogatnak s legtöbbször csak az erkölcsisóg rová­
sára. vagy, az érzékiség fölzaklatásával képesek néha, a 
Jókaién alól maradó érdekeltségét kelteni, mely végered­
ményébe legtöbbször undorító salakot hagy hátra az ol­
vasó lelkében: addig Jókai fölemel és megnyugtat. Ehhez 
járul, hogy mindaz, mit Jókai ir, egy magasztos költői 
lélek kiapadhatlan forrásából származik és a forrás tárgy 
és alak tekintetében oly müveket teremt, melyek a mieink, 
melyek a szó teljes értelmében nemzetiek, magyarok. Szük­
séges-e Jókai müveit bővebben ajánlani? Hiszen az ő 
neve ismerősen, kedvesen csendül széles e világon, ahol 
érző szivek, müveit kedélyek vannak. — Csak éppen 
itthon kellene-e magyarázni, ki ő s hogy ir ő? hol 
csillogó zamatos humorát, nemes költészetét, nyelvének 
gazdag sziupompáját teljesen lehet élvezni ? Nein szük­
séges itt Jóka't ajánlani — csak a közönség minél töme­
gesebb pártfogasat kell kérnünk, hogy terjedjenek el mü­
vei úgy,, a hogy arra Jókai méltó s legyen a közönség 
is méltó arra, hogy Jókaija vau. Jókai Mór újabb rege- 
uyei ezimü vállalat a költőnek csakis azon müveit fogja 
közölni, melyek eddig könyvalakban nem jelentek meg és 
csakis a tárczahasábjaiban láttak napvilágot. Az első mű, 
meiylyel Jókai Mór újabb regényeinek kiadása megindul: 
„A lőcsei fehér asszony“ ezimü ötkötetes regény, a nagy 
költő egyik legérdekesebb alkotása. A válalat 2l/i Íves nagv 
nyolezadrétü füzetekben fog megjelenni, meg pedig egye­
lőre kéthetenkint egy füzet. Egy-egy füzet ára 25 "kr. 
Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben. Nagy- 
Enyedeu. Wokál János könyvárusnál. Előfizetési ára: Egész 
évre (26 füzet) 6 frt. Félévre (13 füzet) 3 frt. Az elő­
fizetések legczólszerübben postai utalványon küldhetők 
be a kiadóhivatalhoz: (Budapest, váczi utcza 11 sz. a.)

— „Magyar Nemzetgazda.66 E czim alatt uj óv 
óta Mende Bódog, volt országgyűlési képviselő szerkesz­
tése mellett Budapesten hézagpótló szaklap jelenik meg

a közgazdaság, ipar. kereskedelem, pénzügy, közlekedés 
és biztosítás köréből. Tájékozottság, sokoldalúság, alapos 
és mégis vonzó előadás tünteti ki. s a fővárosi sajtó min­
den szamát egyhangú dicsérettel fogadta. És valóban e 
ap bízvást versenyezhet a külföld hasonnemü vállalatai­
val. A legelső szakírók csoportosulnak körülötte és szép 
kiállításáról a í ranklin-társulat nyomdája gondoskodik. A 
legmelegebben ajánljuk tehát mindazoknak, kik gazdasági 
és pénzügyi kérdések iránt érdeklődnek, de különösen Is 
a pénzintézeteknél éidekletteknek. részvényeseknek és bizto­
sított feleknek, a kiknek érdekeit e heti lap állandóan 
szemmel, tartja. A „Magyar Nemzetgazda“ előfizetési ára 
félévre 5 frt. Kiadóhivatala: Budapest Sugárút 86. sz.

VEGYES HÍREK.
— Meghívó. Az alsófehórmegyei tanító egyesület 

központi választmánya folyó hó 13-án délután 4 órakor, 
a polg. leányiskola helyiségében ülést tart, melyre úgy 
a központi választmány tagjai, mint a fiókkörök elnökei 
és jegyzői tisztelettel meghivatnak. Nagy-Enyed. 1884. 
márczius 1. Nagy Lajos, alelnök. Sebestyén Sándor 
főjegyző.

— A műkedvelő-társulat tánczestólye folyó hó 
23-án valóban kitünően sikerült úgy a megjelentek számá­
nál. mint az élénk jó kedvnél fogva. A négyeseket 28 
— 30 pár tánczolta kitűnő zene melle't. mely Fehér Földi 
karmester tehetséget és — a mi nálunk szintén szükséges 

eiólyót méltán dicséri. A kottilion. mit már évek óta 
nem rendeztek, Imre Károly, Vájná Károly, dr. Nagy 
Albert és Fogarasi Albert rendezése mellett nagyon iól 
sikerült, több csinos és ügyes figura volt. A hölgy koszorú 
városunk legszebb és kedvesebb asszonyait és leányait 
foglalta m igában. A tói lettek csinosak, elegánsak, de nem 
fényűzők voltak. A farsangot valóban kedélyesen bezáró 
vigalom reggel 4 óra után ért véget.

— Necrolog. Gyulafehérvári Farkas Zsigmond. a 
nagyenyedi rom. cath. egyházközség érdemekben megőszült 
kántonauitójáuak neje: karánsebesi Sebessi Mária, életének 
69 évében február hó 29-ón elhalt. Temetése í. hó 2-án 
d. u. 3 órakor lesz. — Béke poraira!

— Csekmc Ferencz derék végzett theologus a 
szászváros! ev. ref. Kuu-tauodához köztanitóuak nevezte­
tett ki.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miuszterium a kolozsinonostori ra. kir. gazdasági 
tanintézetnél állami vetőmagvizsgáló állomást szervezvén, 
ezen állomás f. óv február hó 10-én működését megkez­
dette. Lzen állomáson a magkereskedők és termelők mag- 
vaikat. terményeiket igen csekély dijakért megvizsgáltathat­
ják. Gazdák részére bizonyos előirt magvak lölött az 
állomás ingyenes vizsgálatokat is teljesít. Az érdeklődők­
nek az állomás a szabályokat bórmentve megküldi. _ A
m. k. gazdasági tanintézet igazgatósága. Koiozs-Monostorou

— Hymen. Wiut Kata k. a. és Babos József n.- 
szebeni órásüzlet tulajdonos menyegzője f. hó 26-án d. 
u. történt meg; A szép számú vendégek közt láttuk Erőss 
István adószedőt és nejét, mint násznagyot és nászasszonyt, 
Török Bertalan in. főjegyzőt és nejét. Kovács Gyula polgár- 
mestert és nejét. Scheide! Józsefet és nejét, Iucze Sámuelt 
és nejet, özv. Török Dánielnél és leányát özv. Szókelyhídinót 
és leányát, a vőlegény rokonságát stb. d. u. 4 órakor a 
r. cath. egyházba mentek, hol főt. Dávid Pál ur igen szép 
és hatásos beszéd közben megeskette az ifjú párt. — A 
templomot ismerősök és kiváncsiak nagy serege töltó be. 
Az esküvő után Wint Alajos derék iparos polgártársunk 
házánál gazdag lakoma volt. mely alatt az ifjú párra, az 
örömszülékre stb. sürü pohárköszöntósek történtek. Az uj 
házasok másnap délelőtt utaztak el .Nagy-Szebenbe, lak­
helyükre. Állandó boldogságot kívánunk.

— Betörés. Egy asztalos legény Bugán helybeli 
gyolcsos boltjának ablakát fölfeszitve, behatolt és össze­
szedve a pénzt, azonnal mulatni kezdet az ital mérések­
ben, Árulója egy régi 6 kros volt, melyet a károsított a 
rendőrségre vitt, hogy az ipsét ezért bepanaszolja. E régi 
„piezula a bolt fiókban hevert több év óta s azt a tulaj­
donosok felismervén, a vigadó legényt befogták, ki, midőn 
azt nyilvánították előtte, hogy „mondjon el mindent, mert 
már mindent tudunk“ azt felelte nagy csendesen: hogy 
„nó, ha mindent tudnak, akkor nekem nincs mit beszél­
nem, én követtem el a lopást.“

— Utonállás. A nagyenyedi postalegóny az este 
8 órakor jövő gyorsvonathoz vitte az egyszerű levélcsoma­
gokat, midőn a sötétben két ember hirtelen elébe állott. 
A legény nem vesztette el fejét, nagy kaczrát gyorsan ki­
rántotta, s midőn ezt nagyot csattantva kinyitotta, nyomba 
rákiáltott az ismeretlenekre, hogy takarodjanak mert mind­
járt — lelövi. Az ügyes fogás használt, mert a bátor 
utonállók siettek megugrani a — revolver elől.

— Öngyilkosság. A balázsfalvi járásban Mihálcz- 
falva határán fekvő „la rim“ nevű kis erdőcskóben, az 
ennek közelében tauyászott sertés csorda pásztora f. évi 
február hó 13-án egy fiatal nyárfára akasztott román paraszt 
női hullára akadt, mit a helység elöljáróságánál bejelentvén, 
a helyszínére kiszállott falusbiró és esküdtjei megállapí­
tották. miszerint a szerencsétlen nő teljesen ismeretlen s 
nem e vidéki volt, hanem O-Herepe, Demeterpataka, Hening- 
falva, vagy az ezekkel szomszédos községekből való kellet 
hogy legyen. A balázsfalvi szolgabirói hivatal részéről ki­
szállott rendőri szemlebizottság az érintetlenül, függve ha­
gyott hullát megvizsgálván, öngyilkossági esetet eoustatált 

Rablás. Balázsfalváról február 18 án egy szanesali 
csizmadia, uévleg Szilágyi György gyalog tért vissza köz- 
sógébe némi apró áruk vásárlása után, útközben a balázs­
falvi határ egyik völgye mélyedésében tanyászott sertés 
csorda két pásztora, névleg Varga Kulieza és Barcs Ráfi 
a mit sem sejtő utast hátulról támadva meg. lerántották, 
egy árokba vonszolták s 4 frt készpénzét, valamint apró 
áruit elrabolták. Két nappal később Szancsal községébe 
kirándult két csendőr járőrnek a káros elbeszélvén az 
esetet, sikerült nekik a tetteseket fel lelni, kiket, midőn 
a bűnjelek egy részét náluk megtaláltok, letartóztatván, a 
balázsfalvi j. bíróságnak méltó büntetésük vételére átadták.
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KÖZGAZDASÁG.

Kisebb méhész-telepek berendezése.
(Vége.)

A ruagmébek vásárlására nagyon jó lesz egy gya­
korlott méhészt felkérni. Vagy ha ilyen emberünk nem 
lenne, akkor a kiválasztásnál főként a nép sokaságára és 
élénkségére legyünk ügyelettel. Mert tavaszszal vásárolván 
be a magméheket, ha azok uépesekésélénkek, akkor biztosra 
vehetjük, hogy azok jó állapotban vaunak. A kezdő minden­
esetre tavasszal vásoroljon magméheket, mert habár ősz­
szel olcsóbban veheti is meg azokat, mégis az azért hát­

rányosabb, mert a kiválasztás sokkal nehezebben megy. 
Mert, ha csak az eladó maga megmondja, melyik az első, 
melyik a második raj. soha sem tudjuk, nem válaszlunk-e 
olyan kas mehet, a melynek öreganyja van. Olyat választ­
ván, habár sok méze is van. még sem biztos annak ki­
telelése. De habár a legjobban választotta is ki a kezdő 
a magnak való törzseket még a kiteleltetés nehézségei­
vel kelletvén előbb megküzdeni, bizonytalan, hogv tavaszra 
nem-e lettek az arányosan megmaradott magméheink na­
gyobb árúak, mintha azokat tavaszszal vettük volna.

Öt törzszse! kezdvén meg a méhészkedést, ha lassan. 
de biztosan haladunk, méhtörzseink száma csakhamar meg 
fog szaparodni. Közönséges években minden magméh után 
egy rajra számíthatunk; úgy a harmadik évre már tele 
lehet méhesünk. Egy rajt fogadván csak el. mim hogy 
ezek igen erősek lesznek, mézre is számíthatunk.

Három év múlva a rendes állomány 38 törzs már 
meglehet; de az nem határoz. 3 vaoy 4 év alatt jutunk-e 
oda. Ha tehát már oda jutottunk, hogy meg van a kívánt 
állomány, tovább nem szaporítunk hanem azokat, meg­
tartván. jövedelmünket a rajokból vagy mézből megkaplak. 
Számítsunk a 38 törzs után csak 20 rajt; ha azt eladjuk

4—5 írtjával, évi jövedelmünk a befektetett tőkével egyenlő 
összeget. 100 irtot teend. Igaz. hogy nem ezerekre megy 
méhészetünk jövedelme; de a befektetett tőkéhez mérve, 
az oly nagy. hogy ‘orr,miféle iparág sem ad ahoz ará­
nyos jövedelmet. A féiig-meddig felállított méhest mindjárt 
az első jövedelemből tökéletesen felépítsük s lássuk el a 
szükségesekkel. Lássuk el a vályog, vagy deszkafallal, úgy­
szintén ajtó és ablakokkal is. Épen azért ne annyira a 
törzsek szaporodásán, mint inkább jo v ed el ,* m s zerzese u ipar­
kodjunk. kevesebb rajt, több mézet gyűjt essünk.

Ha azonban ezen 38 törzsre való méhest a kezdet­
ben nagynak tartanánk, lehet azt egyoldalúvá és fél te tőre 
építenünk. Ez esetben csak 16 törzs fér meg benne. — 
Vagy ha három póczot helyezünk egymás fölé, akkor 
24 törzs.

Méhesünk készen lévén, az elejét ültessük be ár­
nyékot tartó fákkal. A méhek az árnyas helyet nagyon 
szeretvén, gondoskodásunkat annál szorgalmasabb mun­
kálkodásukkal fogják jutalmazni.

A méhes elé 2 in. távolságra a mellessel párhuza­
mosan az első sott, a tná.-.odik sort 6 méternyire a har­
madik sort 10 méternyire. A sorban a fák szintén 4 
méternyire legveuek: és p,-dig úgy. hogy az első és har­
madik sor fán éppen egymás irányában legyenek, a 2-ik 
sor fai azonban közbe a négy közé középre. Ezen iákat 
azonban oly magasra kell feluyesui, hojzv azok között a 
mehek könnyen kirepülhessenek és az ágakba bele ne 
ütődjenek.

Az éj'zak felől levő méhek védelmére pedig, vagy 
egy falat búzás-link nyugat éjszak felől vagy pedig a 
mellestől 5- 6 méternyire két Inroui sorban fakat s alá­
juk cserjekei ültessünk.

A méhes eleje mindig tiszta legyen hogy ott a 
melleknek különféle ellenségei ne találjanak búvóhelyet, 
viszont rajzás idejében, vagy pedig ha az anya poroso­

dásra kirepül és leesik, azt a tiszta földön könnyen meg­
láthassuk.

A méhészetnek mikénti gyakorlására nézve ott vau­
nak méhészkönyveink; azok tanulmányozása által ma]d 
eligazodunk; de mindenek felett a praxis az, mely azután 
tökéletes méhészmesterekkó neveli a kezdőket is.
(E —s után.) Dömötör László.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1884. február hó 28-ról. 
Hectoliter tísztabuza,6 fit 50 kr. Rozs 4 frt 25 kr. Elegybuza 5 írt 75 kr 
Törökbuza 4 frt 25 kr. Zab 3 frt. 100 klgm széna 4 frt 80 kr. 1 
klgramm marhahús 44 kr. 1 klgramtn disznóhus 48 kr.

Szerkesztői izenet.
Cs. F. urnák. Örömmel fogadjuk minden irányú munkássá­

gát. Szerencsét az uj pályához.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

El A DÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Szarvasma rhák
nyaralóba felvétetnek o.-tordosi „Ál- 
gyor“ nevű legelőre, értekezhetni alól- 
irottal Oláh - Tordoson személyesen, 
vagy levélben utóposta Nagy-Enyed.
WW Ugyanott eladó 100 szekér jó széna. "WK

ICIimes Károly,
2—3. tiszttartó.
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Egyediili legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!
Az itt felsorolt áruczikkek és munkák a megnevezett első rendű 

czégektől a legjutányosabban és a legbiztosabban egyedül és kizárólag a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ
szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykör 7.) rendeltetnek meg.

íí

A következő előnyök biztosíttatnak: 1. Csakis kitűnő minőségű ezikkek és munkák, 
csakis első rendű czégektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti ár- 
j^gyzék szerint. 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s 
megtakaríthatja a külön-külön szállítási költséget. — 3. A csillaggal megjelölt ezikkek és mun- 
munkák szabott árából 10%-et engedünk s 10 írton felül portomentesen szállítunk mindent. 
4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállításokat 
Vaj da Béla elsőrendű Spediteur eszközli.

Minden küldeményért hármas jótállás: a czégé, a Spediteure és a
„Nemzetközi Hirdető“-é.

Gazdasági és háztartási ezikkek.
Az „Első m. fekete bőrkenőcs-gyár‘ gyártmányai. Fekete bőrkenőcs 1 frt 20, sárga 

1 frt. 50- Ercztisztitó 10 kr. Kettes velenczei bőrlak 60 kr. Nemencsek-féle. József főherezeg udv. 
szállítója. Katonai, csendőri stb. szállító.

Egyetemes hideg enyv, Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőr össze- 
ragasztasara. 20 kr.
... , , ^osánszky-féle fénymáz. - Nemencsek-féle éreztisztitú 10 kr. - Rovarpor, Polseh- 
leJe J frt. Patkányirtószer Reisztól 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági czikk eredeti áron.

I- d'yóg'yktilönleg-esség-elí.
Brázay-féle sésborszesz. 42 különféle betegségben fölérhetetlen hatású, egy házban 

sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.

Hungária kávé. Szalády Antaltól Gyomorbajban, bélhurutban stb. szenvedőkre rend­
kívül jó hatású. Egészségeseknek megbecsülhetetlen. Egy kiló 1 frt 20 kr.

Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására. Árjegyzék sze­
rint. — Weis M.-féle universalis sebkenőes, ára 30, 50 kr.

Hoff János-féle egészségi sörök, 1 palac-zk 60 kr, maláta-ezukorkák 20 kr, maláta-
kivonat i0 kr Strausz B. mellsőre, hűsítő labdacsai és mellpasztillái. Árjegyz. szerint. _
Kárpáti egésségi labdacsok köhögés, görvény, mellbajok ellen Friedrich főraktárából 21 kr.

Gyógykülönlegességek Török József főraktárából: szakálnövesztő 2 frt 60 kr. Vas 
bravais 3 frt. — Különösen ajánljuk:

Szem-essentia dr. Leboistól, franczia szeragyógyviz, egészséges szemek erősité 
sere is megbecsülhetetlen hatású, úgy hogy minden szemeire féltékeny egyetlen családnál sem 
szabad hiányoznia; gyenge, beteges fájós szemekre nézve s egyáltalában minden szembaj 
bantalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a 
legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Török Józsefen kívül kapható a 
vezérképviselőnél: Müller L. Saroks'ári-utcza 4. Egy üveg 90 kr.

Lrmös-essentia. Arany érmekkel kitüntetett gyógyszer, bél hurut, étvágytalanság stb. 
esetén. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb iirmöst adja. Török Józsefen kívül kapható id. Müller 
Jakab feltalálónál (Rostély-utcza, saját háza), ára 50 kr. Nagy palaezk (másfél liter) 3 forint 
50 krajezár, használati utasítással.

Köszvényvászon Török József gyógyszertárából.
„Szultána-növényszappan“, Nemencsek-féle, bőrbetegség, májfoltok, szeplők, hajkorpa 

és migrain eilen Ára 35 kr. Vezérraktár Sinkó Józsefnél Uj-uteza 1.

Fáczanji A. gyógyszertárából a következő nagyhírű elismert különlegességek: a) 
Faczanyi-féle magy. édes mustár gyomor- és bélhurut ellen 1 frt vagy 50 kr. b) Fáczányi -féle 
fogpapir fogfájás, arcz- és fülszaggatás ellen. Egy kis csomag 70 kr. ej Fáezányi-féle Phenyl szappan 
bőrbetegségek ellen 70 kr. d) Sós borszesz (szakértőtől) 1 frt 20 kr, 70 kr.

Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.

II. Pipere-szerek.
Blaháné-arczpor. Müller M. illatszertárából. Ugyanonnan mindennemű pipere- és

illatszerek.

Janlusz-féle „Juno-eréme“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplők, májfoltok ellen. 
1 frt 50 kr. — „Juno-pasta“ az arcz hófehérré tételére, 2 frt. „Juno-puder“ 60 kr. A bécsi és 
budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kapatos pipere-szerek.

Uj magyar hajfestő szer a természetes szin visszaállítására. Tokody-féle, ára 2.50. 
Szultána-pipere szappan. Minden boudoirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású 

elismert. Ára 3 drb 1 frt. Nemencsek-féle. Sinkó Józsefnél, ujuteza 1. sz.

Hajnövesztő szer. Hausner R családi titka Ára 1 frt 40 kr.

Ezenfelül minden pipereszer árjegyzék szerint.

Divatáruk, ruházat.
Férfi divatáruk és fehérnemüek Karikás Lajostól. — Egészségi fehérnemüek és öltö­

zetek dr. Jager Gusztáv-féle a budapesti főraktárból. — Kalapok Nyerges M. gyárából.
Női divatáruk Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedrichtől 

a volt Alter és Kiss főszabászától.
Czipök, Lőrincz István gyárából urak, hölgyek és gyermekek számára.

Ezenfelül minden áruk ered. árjegyzék szerint.

Mindenfélék.
^ Gsclnviudt-féfe szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapesten szesz-, 

élesztő-, likőrből, rumból és eczetessentiából álló készítményeit ajánljuk. Gyár és fürdőintézet’ 
Józsefváros, üllői-ut. Főraktár: Károly-körut 17. sz. br. Orezy-féle ház.

Bútorok, az I. butor-ipar-társaságtól. - Exeellentszék 16-iéle ezélra Schöberl K -tói 
- Penzszekréuyek Wiese Fr. udv. száll. - Vasbutorok Stitz Henriktől. - Ágynemüek Hüttel 
Tivadar udv. szállítótól.

Üvegnemüek Stölzle és fiai gyárából. - Kocsik Bogdán J. gyárából. - Lószerszá­
mok Szigeti L -tói - Tornaeszközök, szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Geitnor és Rausehtól- 

Billard és tekeasztalok Gyöngyössy J.-tői. — „Ariston“ önjátszó szalon-hangszer 
2o frt a főraktárból. — „Orehestiron-1 önjátszó óriási zenekar ára 1000 írttól fölfelé ; a főrak­
tárból. — Zongorák Lédeczy gyárából.

Lőfegyverek, pisztolyok stb Kimer udv. szállítónál. — Vadászati és úti ezikkek Ker­
tész Tódortól.

^ Gazdasági gépek Fehér Miklóstól. — Varrógépek Neidlingertől. — Mesterségekhez 
szükséges szerszámok Geitner és Raustól.

A legkitűnőbb eredeti franczia pezsgöborok Jaques Louis Fréres franczia 
ezég budapesti vezérképviselőjétől. Müller L.-tól Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr Carte 
blanehe 1-ére chois 3 frt 50 kr (Soroksáriuteza 4. sz )

Esseutiák mindennemű likőr gyártására Wetterich Arnold gyárából. 
r , Sikerult és széP arczképek Naumann Ign. műterméből. Szénrajz 3 frt, krétarajz 6 
frt olajfestm (életnagyság) 8 írttól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — Arezképes 
választást zászlók k. sz. Neumann Ign. műterméből.

Yésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, peesétbélyegek, monogrammok a legol- 
esőbb szabott ar szerint.

Schmitt Adolf és társa m. fcir. szab. bőrgyára, szíj, bőrnemfiek- és gépszijakban 
(Harsfauteza 1 sz.) a monarchia legnagyobb gyára. (Hadfelszerelés.) Számos kitüntetés.

Humayer Károly (Soroksávi-utcza 94. sz.) mészkő- és téglaégető gyárát, mint Buda­
pesten a legszohdabbat, a legjutányosabbat és legnagyobb szállításokra is a legképesebbet a 1««. 
jobban ajánljuk építkező községeknek, hatóságoknak és magánosoknak.

szittetik ésSliUatik. mÍüden ÓS CZÍkk' ^omatott árjegyzék szerint kó-

ménveinob EIS° központi szétküldés! helye Magyarország összes kiviteli ter­
ményeinek. arainak es gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki borok
IkTSWe^JOtS "tJanVtkíbáQ!aÍ SÖrök Dittrich 08 Oottschlig utján, huskonszer-
VadhusWpl| g !-I6? -.SelmeczI P'Pák Heller F-td|. magyar vas, aczél stb

U r papír szappan, szegedi paprika, gácsi posztó, stb.)
ár°ö éS M eredtíU -

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“
2 48- szerk. (Budapest, VII. Károly körút 7 )

Fontos, becsületes és gyors szolgálat. "TUf
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Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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